

BÁCSMEGYEI FÜGGETLENSÉG

A BÁCS-BODROG VÁRMEGYEI ÉS A ZOMBORI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Egész évre 10 kor., féltre 5 kor., negyedévre 3 kor. — Néptanítók részére: Egész évre 8 kor., féltre 4 kor. — Egyes szám ára 10 fillér.
Megjelenik: vasárnap és csütörtökön.

Felelős szerkesztő: Dr. Jovanovits József.
Lapszerkesztő: Dr. Gal Rezső.
Laptulajdonos a „Zombori Függetlenségi Párt.”

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Erzsébet-körút 13. sz. hová a lapot illető közlemények és az előfizetések küldendők. — Kéziratokat a szerkesztőség nem ad vissza.
Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonszáma: 76.

Függetlenségi közvélemény.

Zombor, 1907. július 27.

Mint a természetben, azonképen a politikában is megvan az egyes időszakoknak a maguk speciális sajátossága. A nyár a természetben a gyümölcstermés időszaka. A politikában a pihenésé, a nyugalomé. A most folyó esztendőnek azonban nincs politikai nyara. A képviselőház szünetet tart ugyan, de a politikai élet ennek dacára oly élénk, akárcsak a politika haute saisonjában. Ezt az élénkséget a folyamatban levő kiegyezési tárgyalások okozzák.

Elfojtott lélegzettel, aggódo gondal lesünk minden hirt, mely hacsak pillanatra is, fellebbenti a kiegyezési színjáték függőnyeit. Bizalom és kétség közt hánykódik lelkünk. Bizunk a többségben levő függetlenségi pártban, hogy híven elvéhez, programjához, a választóknak, a népnek adott szavához, ellene fog szegülni minden olyan kísérletnek, mely továbbra is az osztrák zsarnokság igájába akarja hajtani a nemzetet. De mint fényt az árnyék, bizalmunkat, reményünket nyomon követi a kétely: hátha nem lesz elég erős parlamentünk ahhoz, hogy megnyerje a nagy küzdelmet, hátha a 67-es alap hívei, akikkel közös akcióra vagyunk kárhozthatva és akik a kormányon is tulsulyban vannak, ismét elalkudják önálló élethez való jogunkat?

Sőt még gyötrőbb kétely is bántja lelkünket. Vajjon maga a függetlenségi párt nem fogja-e beadni derekát a paktumos politikának? Nem fog-e megijedni a kormányválság mumusától, nem fog-e elolvadni a főhatványos, Wekerle csabos mosolyának tüzetől, nem fog-e visszarettenni attól, hogy a hatalom termékeny szigetéről esetleg le fog ismét szorulni az ellenzéki kietlen, viharos tengerére? Vajjon nem fog-e a függetlenségi párt letérni arról a szilárd elvi alapról, melyről évtizedes kemény harcok árán sikerült letörnne a szolgálalkú megalkuvás politikáját és nem fog-e maga is rátérni az annyiszor kárhozthatott,

megátkozott politikai opportunitás utjaira?

Azt mondják az ellenzéki újságok, hogy Wekerle szándékosan halasztotta a kiegyezési tárgyalásokat oly időre, midőn a parlamenti élet szünetel. Hogy el akarta vonni ezt a nagyfontosságú politikai aktust a parlament ellenőrzése alul: hogy fait accompli elé akarja állítani a képviselőházat, a nemzetet.

Lehet, hogy azoknak a lapoknak igazuk van.

De az bizonyos, hogy Wekerle esalódni fog számításában akkor, ha oly kiegyezést akar a nemzetre ráerőszakolni, amely nem respektálja a nemzetnek többször és határozottan megnyilatkozott akarátát.

Mert ha a parlament nem is örködhetik a kormány dolgai fölött, örködik a nemzet a maga közvetlen erejével. A nemzetet pedig nem köti sem a paktum, sem a hatvanhetesekkel való koalíció, sem a kormányhatalom mézes madzaga; a nemzet politikáját csak a saját lelkiismerete irányítja. A nemzet lelkiismerete pedig olyan erő, melynek működését még Wekerle sem tudja megállítani és amely meg tud és meg fog akadályozni minden további jogfeladást.

A függetlenségi polgárságnak az a feladata, hogy ébren tartsa a nemzetnek lelkiismeretét. Unos untalan meg kell nyilatkoznia a függetlenségi közvéleménynek, hogy kormány előtt, képviselők előtt tisztában álljon a nemzet megmásíthatlan akarata, mely gazdasági önállóságot, külön nemzeti bankot akar, és elsöpör kormányt és parlamentet, mely hajlandóságot mutat a katonai létszám emelésére.

Tudjuk, hogy a képviselők utasításának kora lejárt. Jogilag nem kötelezhetjük képviselőinket arra, hogy a mi akaratumkat megvalósítsák.

De ha ez az akarat a maga közvetlen, nagy erejével megnyilatkozik, akkor jogi kényszer nélkül is fog érvényesülni, ha kell, a kormány ellen s ha kell, azok ellen is, kikre ez akarat érvényesítését biztuk: a parlament ellen.

Egy vármegye a militarizmus ellen.

Érdekes átirattal keresi meg most Zemplénmegye a társörvényhatóságokat s köztük Zombort is.

Az átirat nagyfontosságú társadalmi problémát vet fel és merész, meglepő reformért indít országos akciót. Követeli ugyanis, hogy a katonaságot ne különítse el a polgárságtól külön szokás, külön törvény, külön erköles barrikádja, ne alkosson a katonaság külön államot az államban, hanem a polgári büntető törvénykönyv hatályát terjesszék ki a tényleges szolgálatban álló közös hadsereg és m. kir. honvédség tisztjeire és legénységére is.

Az átirat a következőleg hangzik: Napjainkban gyakran hallhatjuk, hogy a katonaság — állam az államban. És ez — sajnos — nem frázis, nem szólásmód, de valóság. Minden államnak vannak törvényei, melyek annak összes polgárait kivétel nélkül kötelezik. És ha egy országban kétféle törvény uralkodik, ha az ország polgárainak egy bizonyos része, osztálya kiváltságos törvény alatt él, ott ez a bizonyos osztály csakugyan külön államot képez államban s az ilyen ország nem igazi állam többé, mert egy államban csak egy törvényhozó hatalom, tehát csak egy törvény uralkodhatik.

De ha már közjogi, elvi szempontból is visszás, tehát megszüntetendő ez az állapot, gyakorlati szempontból meg épen túrhetetlen. Mindannyian tudjuk, sőt sajnos tapasztaljuk, mily gyakran ragadtatja magát a katonaság arra, hogy a feyvertelen, védtelen honpolgárok ellen használja feyverét, amelyet azok védelmére kellene használnia. Koresmai verekedésnél a legénység a köznépből elébe került egyének ellen, magasabb körökben pedig a tiszték, akik esekély, vagy éppen csak vélt sérelem okáért véres bosszút állanak a feyvertelen polgárokon. Csak a közelmúltban számos, eredményében végzetes kimenetelű eset történt, melyek még élénk emlékezetünkben vannak. Azt vélik, hogy „nekik szabad,” mert, ha egy katona öli meg társát, halállal bünhődik, míg, ha nem katonát ölt meg, vagy semmi büntetés nem éri, vagy nevetségesen esekély büntetés. Kivételes bíróság ítél felette, amely a megölt nem katonát semmibe sem veszi.

Világos, hogy ilyen körülmények között lehetetlen, hogy az ország katona és nem

Colosseum projectograph

o villamos színház részvénytársaság. o

: Európa legnagyobb és legelőkelőbb vállalata. 2000 kényelmes :
ülőhely, pazarfényű világítás, 3000 lánggal.

⊞ Naponta a csász. és kir. péterváradai 70-ik gyalogezred zenekarának hangversenyével. ⊞

Minden másodnapon páratlan szenzációs látványosság, itt még nem látott műsor, a legújabb felvételekkel. A legközelebbi napokban érkezik külön vonattal. Saját két 50 lóerejű legújabb benzínmotor. Bővebbet a napi falragaszok és hírlapok útján.

katona polgárai között testvéri egyetértés létezik. Kérjük a nagyméltóságú kormányt arra, miszerint a polgári büntető törvénykönyv hatályát a tényleges szolgálatban álló közös hadseregbeli és m. kir. honvédségi tisztekre és legénységre kiterjeszteni méltóztassék.

A honi áruk címtára.

A budapesti Tulipán Szövetség Magyar Végőgyelet f. évi augusztus hó folyamán az összes honi származású árucikkek forrását feltüntető mintegy 260 oldal terjedelmű címtárt ad ki. E címtárt az egyesület tagjainak díjmentesen bocsátja rendelkezésére, csupán a felmerülő szállítási és egyéb költségek fedezésére 1 korona megfizetése kívántatik.

A zombori testvéregyesület azon tagjai, akik e címtárt megrendelni óhajtják, felkértenek tehát, hogy ebbeli szándékukat közöljék a végőgyesület ügyvezető igazgatójával Csapó Samu m. á. v. mérnökkel (Rákóczi-ut 13. szám), akinél a megrendeléskor az 1 korona is lefizetendő. Megrendelés f. évi augusztus hó 5-éig fogadható el. Az említett címjegyzék hirdetések is fog hozni, miért is azon gyárak, ipartelepek tulajdonosai, valamint védőtáblás kereskedők, kik hirdetni szándékoznak, szíveskedjenek f. é. augusztus hó 10-éig az egyesület ügyvezető-igazgatójával érintkezésbe lépni.

A címtár rég érzett hiányt fog pótolni és megjelenése nagyban fogja elősegíteni úgy a kereskedők, mint a nagy közönségnek magyar iparpártolás iránti szándékait. Az összeállítás teljesen hiteles és megbízható, mert ennek munkáját a kereskedelemügyi miniszter meghagyásából a m. kir. kereskedelmi muzeum végezte a kereskedelmi és iparkamarák, valamint kerületi iparfelügyelőségek segítségével. A címjegyzék tartalmazza a cégek betűrendi felsorolását, az egyes árunem beszerzési helyeinek megemlítését, nemkülönben az összes védőtáblával ellátott kereskedő cégek címeit is annak kitüntetésével, hogy hol mily magyar eredetű áru kapható.

Mintán a hazai beszerzési források ismerete e címtár által nagymértékben terjeszthető is lesz, mivel e címjegyzék által mindenki könnyű szerrel megtudhatja, mely ekkől létezik magyar termék és az hol kapható, a címtárt a közönség figyelmébe ajánljuk.

H I R E K.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Triun Miklós dr. tamási kir. járásbírói segédtelekkönyvvezetőt a topolyai kir. járásbíró-sághoz kinevezte.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Tyoszi Bogdánka okl. tanítónőt az alsó-kaboli községi elemi iskolához rendes tanítónővé kinevezte.

Kinevezések. A földmívelésügyi miniszter Jedlicska Lajos, Simontsits Dezső, Blau Sándor, Tapody József, Wissinger Richárd és Elschleger Elemér vármegyei állatorvosokat a XI. fizetési osztályba kinevezte.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter Tury Lajos törökbecsei segédtelekkönyvvezetőt a topolyai kir. járásbíró-sághoz helyezte át.

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Fekete Mária szabadkai állami elemi iskolai tanítónőképző intézeti gyakorló iskolai tanítónőt a X. fizetési osztályba gyakorló iskolai tanítónővé, Kopper Irma palánkai állami polgári iskolai helyettes tanítónőt ugyanezen iskolához a XI. fizetési osztályba segéd-tanítónővé nevezte ki.

A zentai gimnázium új tanárai. A zentai városi gimnáziumhoz a napokban választották meg dr. Teleky Istvánt a görög-pótló segéd-tanári és Harsány Lajost a rendes rajztanári állásra.

A zombori Tulipán Szövetség Magyar Végőgyesület f. hó 23-án Vértési Károly elnöke alatt választmányi összes ülést tartott, melyen több a honi iparvédelem körébe vágó ügyet intézett el. Legfontosabb tárgya volt a Zombor sz. kir. város és Bács-Bodrog vármegye közönségéhez intézendő felhívás végleges szövegezésének megállapítása, mely által a lakosság a honi ipar pártolására részben plakátokon fog felszólítani, részben pedig a magánosokhoz, községi előljáróságokhoz és egyéb hatóságokhoz, gazdasági s kulturintézetekhez, valamint iskolákhoz stb. küldött körlevelekkel tudja a nagyfőntosságú ügy iránti érdeklődést ébrentartani. A felhívás már a legközelebbi napokban megjelenik.

Arad átírata. Arad szab. kir. város törvényhatósági bizottsága átiratot intézett Zombor városához, melyben városunkat esatlakozásra hívja fel, hogy a képviselőházhoz benyújtott azon hazafias kérvényét, miszerint március 15-ike és október 6-ika országos iskolai és nemzeti ünnepekké avassák, pártoljuk.

A DMKE művészestély. A Krémer Jenő vezetése alatt álló művészársaság e hó 24-én a Vadászkiút szálló kerti helyiségében tartotta meg lapunkban is hirdett művészestélyét, melynek jövedelméből tekintélyes rész a DMKE-nek jut. Az estély iránt igen nagy volt az érdeklődés; nagy és előkelő közönség töltötte meg a Vadászkiút kertjét. Igen tetszettek K. Hegyi Lili dalai és táncja, Sümegi Ödön magyar nótái és Krémer Jenő kupléi. Egyébként azonban a társaságon bizonyos kimerültség volt konstatalható; a három heti túra szemmel láthatólag kifárasztotta a tagokat. A 25-ére hirdett előadás is azon okból maradt el, mert a művészcsoport két tagja hirtelen megbetegedett.

Előjegyzés a női kereskedelmi tanfolyamra. A nőknek mind nagyobb terfoglalása a gyakorlati kereskedelmi életben kívánatos tette, hogy városunkban női kereskedelmi tanfolyam állítsák fel. A vallás- és közoktatásügyi miniszter engedélyével már a múlt iskolai évben kezdte meg működését a tanfolyam s a folyó év szeptember havában újból meg fog nyílni. Tekintettel arra, hogy az iskolaév elején a jelentkezés tömeges szokott lenni, nagyon kívánatos, hogy a tanulók felvétele meg most, a szünidő folyamán történjen. Előjegyzést az intézet igazgatója fogad el, aki az érdeklődőknek szívesen ad bővebb felvilágosítást. A felvételnél 18 kor. felvételi díj fizetendő. A tandíj évi 120 korona, ami havi részletekben is törleszthető.

A D. M. K. E. kirándulása Pécsre. A Délmagyarországi Magyar Közművelődési Egyesület Pécsnek és a pécsi országos mezőgazdasági és ipari kiállításnak megtekintése céljából szeptember 14-én tanulmánykirándulást rendez.

Dinnyetermelők figyelmébe. A szegedi ipari- és kereskedelmi kamara felhívja a dinnyetermelőket, hogy a kamara hajlandó a dinnyét a nagyobb fővárosi és külföldi cégeknek továbbítani s akinek szállításra szánt dinnyéik vannak, azok lépjenek érintkezésbe a kamarával.

Házavatás. A Zombori Kereskedők Testülete és a kereskedelmi alkalmazottak Egyesülete a napokban avatta föl közös ülésben az új, közös helyiségeit, melyeket a korzón levő Scheer-féle házban modern kényelemmel rendezett be. A közös ülést dr. Falcione Nándor, a kereskedők testületének elnöke székkel nyitotta meg és átadta az új helyiséget rendeltetésének. Utána dr. Gál Rezső a testület titkára mondott beszédet, melyben különösen a kereskedők és alkalmazottaik együttműködésének jelentőségét méltatta. A közgyűlés Spitzer Sándor ügyvezető igazgatót, ki legtöbbet fáradozott az egyesület érdekében, távirattal üdvözölte.

Hirtelen halál. Dr. Novák Elemér kincstári alügyész, társadalmunk kiváló és kedvelt tagját súlyos csapás érte. Édes atyja, dr. Novák Károly máramaroszigeti főorvos, az ottani Katholikus Kör választmányi ülésén, vitatkozás közben, hirtelen meghalt. A tragikus haláleset az elhunyt és hozzátartozói ismerőseinek körében őszinte és mély részvételt keltett.

A csetneki csipkét kenyérkereseti célból készítőknél ezután is tudomására adom, hogy kész kézimunkáik beváltása okából augusztus hó 1-én délután 5—6 óra közt Schlieszer Sándorné Rákóczi- (Bajai) ut 40. szám alatti lakásán jelenjenek meg Fernbach Károlyné elnök megbízásából dr. Radványné.

Nagy tűz. Nagy tűz pusztított tegnapelőtt a délelőtti órákban a Zombor városához tartozó Nenadies-szálláson. Firány Gergely Nenadies-szállási lakos pusztáján a eséplési munkálatok már egy pár napja rendes mederben folytak, mikor tegnap délelőtt — eddig még ki nem derített okból — egyszerre tűz ütött ki és a vész elem elpusztított mindent, amit csak hatalmába kerített. Elégett nagymennyiségű buza, szalma és a tűz elpusztította a eséplőgépet is. Amit a gazda egész éven át nagy fáradsággal és gondnal ápolt, hogy majdan gyümölcsöt élvezhesse, a vész elem egy óra alatt tönkre tette. A kárt több ezer koronára becsülik.

Aponyi a magyar iparért. Apponyi Albert gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter rendeletet intézett a budapesti, valamint a többi tanfelügyelőségekhez is, melyben felhívja a tanfelügyelőséget, értesítse szigorú mihez-tartás véget a felügyelete alá tartozó állami és községi iskolák igazgatóit, hogy a vezető-sükre bizott intézetek iskolai szerszükségletét ezentul kizárólag hazai készítményekből fedezze; mert külföldi forrásokból csak olyan iskolai szerek beszerzését engedheti meg, amelyeket hazánkban ezidőszent megfelelő módon előállítani még nem tudnak. De állami tanintézeteknél az ilyen beszerzésekre is minden egyes esetben ki kell kérni az engedélyt a tanszermuzeum útján, a miniszteriumhoz intézett beadványban. Az engedély nélkül beszerzett külföldi gyártmányok árát az illető megrendelő fogja fizetni.

A szülői gondatlanságnak áldozata. Az akaratlan szülői gondatlanságnak lett áldozata Jánosalmán Bácskai Géza egy éves kis fiacskája. Az édes anyjának napszámba kellett mennie s magával vitte kis gyermekét is. Otthon nem hagyhatta, mert nem volt senkije, aki felügyeljen rá. Az anya tapasztott s a tapasztáshoz szükséges víz egy dézsában volt. Tapasztás közben a szorgos napszamosnő nem ügyelt fiacskájára s az egy észrevétlen pillanatban fejével beleesett a piszkos vízzel telt dézsába. Mire az anyja észrevette, már csak holtan emelhetette ki a dézsából. A kis fiú holttestét fölboncolták, a szerencsétlen anya ellen pedig gondatlanság miatt megindították a bünvádi eljárást.

FENNÁLL 1824. ÉV ÓTA.

Husvéth István

műfestődéje és kémiai tisztító intézete Zomborban.

Elfogad uri, női és gyermekruhákat
TISZTÍTÁSRA ÉS FESTÉSRE
a legolcsóbb árak mellett.

Kerékpárverseny Zomborban. A biciklisportnak zombori kedvelői augusztus 18-án a zombori Rákóczi-szobor alapja javára kerékpárversenyt rendeznek. A nevezések augusztus 15-ig jelentendők be Dolencsics Józsefnek. Az érdekesnek ígérkező versenyre már most felhívjuk olvasóink figyelmét.

Megrágalmazott község. Egyik bácskai lapban valaki ugyancsak rossz híret költötte Jánoshalma községnek. A közlemény folytán azt hitte mindenki, hogy ott a község vagyonát a legnagyobb hűtlenséggel kezelik. Éppen kapóra jött — mint tudósítónk írja — e hó 17-én a számvizsgáló közgyűlés, amelyen mint a vármegye kiküldötte, Kovács Ferenc óbecsei plébános elnökölt. A vármegyei kiküldött a legapróbb részletességgel és legnagyobb szigorúsággal vizsgálta meg a község vagyoni kezelését. A beható és alapos vizsgálat eredményéhez képest megállapította, hogy a község vagyonkezelésében úgy az előjárás, mint pedig a képviselőtestület egészen törvénytörően jár el s abban lelkiismeretesen és kifogástalanul sáfarkodik. Ezért a tapasztaltak fölött legteljesebb elismerését és megelégedését nyilvánította. A vizsgálat eredményéről a megyéhez jelentést tett.

Kongresszusok. A pécsi országos gazdasági és ipari kiállításal kapcsolatban szeptember 1-én és 2-án tejjgazdasági, 3-án és 4-én pedig országos gazdasági kongresszus lesz. A tejjgazdasági kongresszus programja feloleli a tejjgazdaság körébe vágó összes kérdéseket, míg a gazdasági kongresszuson a földreformról, a mezőgazdasági érdekképviseletről, az agrár programról, a mezőgazdasági üzemek átszervezésének szükségességéről és feltételeiről lesz szó. Megyei gazdasági egyesületünk, hogy a kongresszuson való részvételt könnyebbé tegye, szeptember 1—2-ára kirándulást rendez, melyen az összes gazdasági egyesületek és szövetségek tagjai résztvehetnek. Az utazás oda és vissza III osztályon 8 koronába kerül, mely összeg augusztus 15-ig beküldendő az egyesület pénztárába. A kirándulás részletes programját később plakátokon is közzé fogják tenni.

Az önkéntes iskolák reformja. A közös hadügyminiszter rendeletet adott ki az önkéntes iskolák reformjára vonatkozólag. A rendelet értelmében a mo-tani tananyagból a túlbő elmeletet megnyirbálják s ennek folytán az iskolázás idejét rövidebbre szabják. Az iskola a jövőben olyan „tanuló-század” jellegét fogja viselni, amelyben egyöntetű kiképzést fog nyerni a különben igen sokféle önkéntes. Mert bizony sokféle nagyon ez az anyag minden tekintetben. Korra nézve a még tökéletesen ruganyos testű 17—18 éves gyerekek mellett ott gyakorlatozik a már testileg nehezebben formálható 24 éves szakállas férfi. Elméleti minősítés tekintetében pedig éppen az elmentek találkoznak egy ilyen önkéntes iskola padjain, mert a doktor utriusque juris s a kész mérnök mellett ott magol az előkészítő tanfolyam problematikus képzettségű diákja is. S ettől a sokféle elemtől egyenlő eredményt kell kívánni. Mindezeket mérlegelte a közös hadügyminiszter és az új rendelkezések — hír szerint — e szempontokat nem mellőzik el.

Letartóztatott szélhámosok. Három uriasan öltözött alak alkudozott esütörtökön Szabadkán az egyik bérkocsissal, hogy menyniért vinné őket Bajára és Kalocsára. A bérkocsisnak feltűnt a dolog s valahogyan módját ejtette, hogy a rendőrséget értesítse a három uri alakról, akik a kényelmes vasut helyett kocsin akartak Bajára és Kalocsára utazni. A rendőrség résen állt. Mikor azután a három férfi ismét a bérkocsissal alkudozott, feléjük sietett. Egyik a három közül észrevéve a rendőrséget, elillant, kettőt azonban sikerült letartóztatni. Ezek Pollák Sándor és Kocsis József. Igazolásra szólította föl őket a rendőrség, ami azonban nem sikerült

nekik. Pollák kizárásában három pénzes-csomagot találtak, aminek a pénzesalók használnak. Ezen csomagok úgy vannak elkészítve, hogy felül és alul bankjegyek vannak, közben a bankjegy színéhez hasonló színű papíros. Az egyik csomagban száz, a másikban tíz, a harmadikban huszonnégy volt. Pollák azt vallotta, hogy ő Kocsist nem ismerte s csak most társult vele lóvásárlás végett. Szabadkára azért érkeztek, hogy lovakat vásároljanak, de mert ott nem találtak, tovább akartak utazni Baja és Kalocsa felé. Kintunt eközben, hogy a három alak már szerdán Szabadkán volt s Göböljárason tartózkodtak, hogy ott mit csináltak, azt megállapítani még nem lehetett. Polláknál 700 koronát, Kocsisnál meg 3000 koronát találtak, hogy honnan szereztek a pénzt, azt megmondani nem tudták. Valószínű, hogy csalás révén kapartották meg. Persze mindkettőt büntetlen előéletűnek vallotta magát. A budapesti rendőrség azonban a hozzá intézett kérdésre táviratilag adott felvilágosítást, mely szerint Pollák már csalás, rablás és hamis bukás miatt háromévi fegyházat, Kocsis József meg egy évi börtönt ült s hogy Budapest területéről örökre ki vannak tiltva. Minthogy eddig feljelentés nem érkezett ellenük, a szabadkai rendőrség csavargásért lecsukta őket. A büntetés kiltöltése után pedig elfogják őket toloncolni.

Leánynevelő intézet Zentán. A mai néhez szociális viszonyok mellett a leánygyermek szülői bizonyára örömmel veszik tudomásul Endrei Sománé (vált városi mérnök neje, okl. tanítónő) vállalkozását, aki Zentán egy internátussal egybekötött leánynevelő tanintézetet létesített, ahol középiskolai kiváló tanárok vezetése mellett leánygimnáziumi, polgári és továbbképző magánintézeteket vételek fel leány növendékek és azonkívül az internátus nyilvánossági joggal felruházott 6 elemi osztályt foglal magában. Az intézetben mérsékelt díjazásért családias, szeretetteljes bánásmód, vallás-erkölcsi nevelésben és kitűnő ellátásban részesülnek a növendékek. Az internátus gyönyörű stílusban fölépített, kényelmes, tulajdonát képező magánépületben van elhelyezve. Tágas udvar, pompás kert, tennispálya, vízvezeték és villanyvilágítás egészségügyi szempontból is alkalmassá és ajánlatossá teszik ezen internátust. Az igazgatóság kívánatra bárkinek is megküldi a bővebb felvilágosítást nyújtó prospektusokat és így minden szülő, aki leánygyermekét jövőjéért, illetve szellemi és testi kifejezettségét *csakélyos anyagi áldozattal* biztosítani óhajtja — forduljon bizalommal Endrei Sománé leánynevelő intézetéhez Zentán.

220-4-3

Véres verekedés. Jánoshalmai tudósítónk írja, hogy az Edes-féle vendéglőben a gyakorlatok alkalmából ott állomásozó honvédezd néhány örmestere mulatott. Mulatásuk közben két esendőr toppant a kocsimába, ahol az örmesterekkel eddig még ki nem derített okból összekocantak. A vendéglős kérésére vagy talán önszántukból a civakodó örmesterek és esendőrök kimentek az utcára, ugylátszik azonban csak azért, hogy a verekedést ott akadálytalanabbul folytathassák. Az utcán az egyik honvédörmester kivont karddal támadt az egyik esendőre, aki a botrány elkerülése végett már hazafelé indult. A esendőr erre szintén kénytelen volt fegyveréhez nyulni. Önvédelemből kirántotta kardját s az örmester fejére őt vagy hat vágást mért, súlyos sebeket ejtve rajta. Az egyik vágással az örmester orrát is levágta. A verekedés után megtették a jelentéseket s a nyomban megindított vizsgálat lesz hivatva kideríteni, kik voltak a bűnösök: a esendőrök, vagy az örmesterek.

Magyarbarát szerb hitközség. Pavlovits Péter halálával az újvidéki gör. kel. szerb hitközség elnöki tiszte is gazdátlaná lett, melyet a hitközség képviselőtestülete vasárnap

Csiriés Milán gör. kel. esperes elnöklete alatt tartott ülésében töltött be. Pavlovits Péter utódjává Stojanovics Szvetozár kereskedőt, az eddigi alelnököt, alelnökké pedig Vilics Márkó tanárt választották meg egyhangúlag. Mind a kettő a magyarbarát szerb radikális párt tagja.

A bezdáni kath. legényegylet ifjusága július hó 20-án este műkedvelői előadást tartott. Színre került Kazaliczkynek „Harang” című 3 felvonásos színműve. A darab előadása fényesen sikerült. Az elért siker első sorban Oberreiter rendező érdeme. Az előadásra felülfizettek: Meszner István 8 kor., 40 fil., Kuzmán Miklós 5 kor., Fleischer Vendel 3 kor., 40 fil., N. N. 2 kor., Politzer Bertalan, Kohn József (Budapest), Breeska Katalin 1 kor., 40 f. — 1 kor., 40 f., Keller Antal 1 kor., 20 fil., Bogyó Sándor, Borkovits Nándor, Dobos J. 1—1 kor., Györy János, N. N., Benedek Ferenc, Bosnyák Ferenc 80—80 fil., Benedek József 60 fil., Glied Henrik 50 fil., Wittmann Imre, Jagodics Ferenc, Jagodics Gyula, Császár Józsefné, Frank Pál, Gubicza J., Spitzer Ernő 40—40 fil., Breeska Gyula 30 fil., Oberreiter Dezső 20 fil.

Az amerikai magyarok visszatelepítése. A Magyar Gazdaszövetség megindította az amerikai magyarok visszatelepítését célzó akcióját. Az akciónak első mozzanata az, hogy a szövetség kezére jár azoknak a visszatelepülőknek, akik itthon keresnek munkát, vagy földet, akár örök tulajdonban, akár bérletre. Miatán a szövetség sok magyarnak a visszatelepülési szándékáról szerzett már amerikai összeköttetései révén tudemást és tájékozódott az iránt is, hogy a visszatelepülők, akik Amerikában némi vagyont gyűjtöttek, itthon földet akarnak szerezni, vagy földműveléssel akarják kényerüket keresni, a szövetség gondoskodik, hogy a visszatelepülők itthon földet szerezhessenek, vagy bérlethez juthassanak. A szövetség hazai összeköttetésének a felhasználásával már is gyűjti az adatokat, hogy a települők hol kaphatnának földet vagy bérletet.

Vesztett eb. Kossuthfalván e hó 23-án Bezzeredy István szabadkai főispán pusztáján — mint tudósítónk jelenti — egy veszett agár megmárt négy embert, névszerint: Molnár Jánost, Pap Jánost, Kőmives Ferenc és Bazsó Márit. Ezeket gyógykezelés végett felküldötték a budapesti Pestauer-intézetbe. A veszett agár ezenkívül még nagyon sok kutyát és egy tehenet összemart. Hosszas üldözés után végre egy rendőr lelőtte.

Szerkesztői üzenet.

Egy jegyzőjelölt. Nem közölhető.

B. J. Most kiszorult. Legközelebb sorra kerül. Köszönet.

HIRDETÉSEK.

Van szerencsém Zomborban Sándor Béla-utca 11. sz. alatti

HARISNYAKÖTÉSZETEMET

a n. é. közönség pártfogásába ajánlani. Raktáron tartok mindenféle színű pamutot. Olcsó és pontos kiszolgálás. 2—3 nőtanone fizetés mellett felvételik.

Fuderer L. G.

15 perc alatt száradó
41—100—45

EMAIL PADLÓ MÁZ

0. 1. 2. 3. 4. 5. szám

csak a céggel ellátott az eredeti.

Kapható:

Ifj. Heindlhofer Róbert
Zombor.

A szabadkai és zentai országos baromfikiállításokon ezüst éremmel kitüntetett pekingi kacsa törzstől származó keltető tojások á 40 fillér.

Továbbá fehér orpingtonnal keresztetett tyúktojás á 20 fillér 121-13 darabja. Kapható:

Schlitter Miklósnál
Zombor, Rákóczi-út 49. sz.

238-10-2

PÉNZ!
Törlesztéses készpénzkölcsönt földekre, házakra és egyéb ingatlanokra 10-65 évig terjedő amortizálásra (lefizetésre), az érték 3/4 részéig, 4-4 1/2%-os alapon legelőnyösebben lebonyolított: ugyiszintén régi, drága tartozásokat — minden előleges költség nélkül — új, olesó kölcsönökre konvertál (kieserél):

Másits D.

bankbizományi üzlete

ZOMBOR, Bajai-utca II. sz.

Levélbeli megkeresésekre azonnal válaszolok.

FIGYELMEZTETÉS!

Zomborban az 1907/8. iskolai évre

INTERNÁTUS

(DEÁK OTTHON)

létesül egy gimnáziumi és egy kereskedelmi iskolai tanár felügyelete alatt.

A t. szülőknek felvilágosítással és prospektussal szolgál

dr. Pólay Vilmos,

194-10-5 az internátus igazgatója.

HÖLGYEK
részére nélkülözhetetlen!
Legjobb szépítőszert a FÖLDES-FÉLE

MARGIT-CRÉME.

Pár nap alatt biztosan eltávolít szeplőt, májfoltot, pattanást, bőrpírat (Mitesser) és minden más bőrbajt. Kisimítja a ráncokat és az arcot fehérre, simavá varázsolja, üdít és fiatalít.

Ára: kis tégely 1 korona, nagy 2 korona.

KIVÁLÓ TOILETT-CIKKEK: Margit-hölgypor (3 színben) 1-20 kor., Margit-szappan 70 fillér, Margit-fogpép 1 kor., Margit-árvíz 1 korona.

Kapható minden gyógyszerárban, drogeriában és illatszerekkereskedésben. Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése után küldi a készítő:

FÖLDES KELEMEN

B) gyógyszerész ARAD. 56-5-4

Főraktár Zomborban: Mihájlovits István, Német Ignác, Illin Dezső gyógyszerárakban.

Kiadó lakások.

A Schweidel József-utca 8. szám alatti ULLRICH-féle emeletes házban több kisebb-nagyobb lakás : : november elsejétől kiadó. : :

ULLRICH VINCZÉ

232-3-3 tulajdonos.

Ujonnán épült ház,

mely 3 utcai, 1 udvari szobából, előszobából és összes mellékhelyiségekből áll,

bérbeadó.

A lakás parkettirozva van, villanyvilágítás bevezetve. **Bővebbet dr. Német Artur ügyvéd urnál Zomborban.**

241-3-1

Üzlet áthelyezés.

Van szerencsém az igen t. vevőközönség becses tudomására hozni, hogy a Tuna G. urtól megvett női ruhakelme különlegességi üzletet

1. évi augusztus hó 1-én

saját üzletembe áthelyezem

ennek folytán az előrehaladott időny miatt az összes raktáromon lévő árukat 1. évi augusztus hó 1-től az alábbi áron adom el:

I. színes mosó delin 1 m. 21 kr.
II. chiffon karton (french) 1 m. 25 kr.
III. színes francia batist 1 m. 27 kr.
IV. sensatió mosó delin 1 m. 25 kr.
V. garancia mellett tiszta gyapjú delin 1 m. 50 kr.

továbbá női ruhakelmék az elképzelhető legegyszerűbb színekben, blousokra való különlegességi szövetek, valamint chiffon, vászon, különösen ajánlatos a hazai gyártmányu Tulipán vászon, finom és vastagabb szálú, legujabb mintázatu ágyterítők (garnitúrák) s végül saját gyártmányu színes paplanok szép fehér pamuttal töltve 1²⁵ cm. széles, 1⁸⁰ hosszú 4 frt 95 kr.-ért.

Még nem felelőt a t. vevő nem köteles átvenni.

240-2-1 Tisztelettel

Topálovits M.

Minden csütörtök délután áru-maradék vásár. o o o o o o o o o o

Zombor, Bittermann Nándor és fia könyv- és könyvműdájából.

Bezdánban, a gádori országot mellet 19 hold kitünő

szántóföld

több évre haszonbérbe kiadó.

Bővebbet a tulajdonosnál:

Dr. Szilágyi Károly

234-3-3 ügyvédnél.

2240/1907. szám.

Versenytárgyalási hirdetmény.

A nagybeeskereki magy. kir. kincstári ispánság pályázatot hirdet a Bács Bodrog vármegyében Bácskertes községben a róm. kath. templom és lelkészlak javítási munkálatainak végrehajtására.

A zárt írásbeli versenytárgyalás a bácskertes róm. kath. plébánia irodájában **1907. évi július hó 29-én délután 5 órakor** fog megtartatni.

A kikiáltási ár: a kincstár terhére eső 4642 kor. 05 fil., a község terhére kézi és ígás napszám címén eső 388 kor. 47 fil., vagy ez utóbbinak természetben való kiszolgálása.

Ajánlattevő tartozik az ajánlott összeg 5% ával vagy a megfelelő letéti nyugttával ellátott lepecsételt, 1 korona bélyegjeggyel s a kellő felírású írásbeli zárt ajánlatot benyújtani; az ajánlatnak tartalmaznia kell az ajánlattevőnek azon nyilatkozatát is, hogy ő az árlejtési és szerződési feltételeket ismeri, magát azoknak aláveti. Az ajánlatban az ajánlott összeg számokkal és betűkkel világosan kiírandó.

Az ajánlatok a helyszínén (a róm. kath. lelkészi irodában) a tárgyalással megbízott kincstári ispánnak adandók át.

A részletes tervek, költségvetések és feltételek a bácskertes róm. kath. plébániahivatalnál betekintheők.

Elkészett, valamint utóajánlatok és táviratok figyelembe nem vétetnek.

Nagybeeskereken, 1907. július hó 20.

237-2-2 Magy. kir. kincstári ispánság.

2160/1907. szám.

Versenytárgyalási hirdetmény.

A nagybeeskereki magy. kir. kincstári ispánság pályázatot hirdet a Bács Bodrog vármegyében Körtés községben a róm. kath. templom és lelkészlak javítási munkálatainak végrehajtására.

A zárt írásbeli versenytárgyalás Körtésen a róm. kath. plébánia irodájában **1907. évi július hó 29-én délelőtt 9 órakor** fog megtartatni.

A kikiáltási ár: a kincstár terhére eső 3489 kor. 66 fil., a község terhére kézi és ígás napszám címén eső 247 kor. 69 fil., vagy ez utóbbinak természetben való kiszolgálása.

Ajánlattevő tartozik az ajánlott összeg 5% ával vagy a megfelelő letéti nyugttával ellátott lepecsételt, 1 korona bélyegjeggyel s a kellő felírású írásbeli zárt ajánlatot benyújtani; az ajánlatnak tartalmaznia kell ajánlattevőnek azon nyilatkozatát is, hogy ő az árlejtési és szerződési feltételeket ismeri, magát azoknak aláveti. Az ajánlatban az ajánlott összeg számokkal és betűkkel világosan kiírandó.

Az ajánlatok a helyszínén (a róm. kath. lelkészi irodában) a tárgyalással megbízott kincstári ispánnak adandók át.

A részletes tervek, költségvetések és feltételek a körtési róm. kath. plébániahivatalnál betekintheők.

Elkészett, valamint utóajánlatok és táviratok figyelembe nem vétetnek.

Nagybeeskereken, 1907. július hó 20.

236-2-2 Magy. kir. kincstári ispánság.